

В диссертационный совет Д 208.110.01  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения «Центральный научно-исследовательский  
институт организации и информатизации  
здравоохранения» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Яворского Алексея Александровича «Комплексное медико-социальное исследование проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение»

Актуальность диссертационной работы А.А. Яворского обусловлена необходимостью обоснования мероприятий по сокращению пренатальных потерь, увеличению рождаемости в отдельном регионе - Республике Саха (Якутия), реализации мер демографической политики государства с учетом исследования репродуктивных аспектов населения. Данный субъект имеет свои региональные особенности и является перспективным регионом РФ.

Республика Саха (Якутия) в последние годы стабильно занимает ведущее место по увеличению рождаемости в Дальневосточном федеральном округе. Однако, по оценочной шкале коэффициента рождаемости, предложенной Всемирной организацией здравоохранения, Республика Саха (Якутия) занимает место ниже среднего, но имеет реальный потенциал увеличения рождаемости.

Научная новизна исследования заключается в углубленном медико-статистическом анализе уровня распространенности абортов и их осложнений за долговременный период, который позволил выявить неучтенные официальной статистикой абORTы и определить их истинную распространенность и структуру. Многоэтапное медико-социальное исследование состояния здоровья женщин, имевших в анамнезе абORTы, выявило их связь с гинекологической и экстрагенитальной заболеваемостью.

Дана социально-гигиеническая характеристика женщин крупного дальневосточного региона; выявлены особенности и определены причины неблагоприятного репродуктивного поведения женщин, сделавших аборт. Разработанный комплекс медико-социальных реабилитационных мероприятий по оптимизации репродуктивного поведения и улучшения здоровья женского населения позволяет сохранить и восстановить состояние здоровья женщин, прервавших беременность.

Теоретическая и практическая значимость работы определяется результатами проведенного исследования, позволившими представить в организациях здравоохранения объективную информацию об уровне распространенности абортов, их осложнений и экономических потерях от них, современном состоянии медико-профилактической помощи населению по вопросам планирования семьи.

Цель-исследования, « на основании результатов комплексного медико-социального исследования проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)» обосновать и разработать мероприятия по снижению уровня распространенности абортов и их последствий достигнута, а 4 задачи решены.

Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям ВАК. Работа выполнена на современном научно-методическом уровне с использованием комплекса социально-гигиенических методов и методик, статистической обработки материала. Выводы соответствуют задачам исследования, практические рекомендации обоснованы результатами исследования и могут применяться в практическом здравоохранении.

Принципиальных замечаний нет.

Материалы исследования достаточно полно отражены в публикациях -16 печатных работ, в т. ч. 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что работа Яворского Алексея Александровича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной и имеет высокую научную теоретическую и практическую значимость; она носит законченный характер, вносит существенный вклад в решение задачи по снижению пренатальных потерь, увеличению рождаемости и улучшению здоровья женщин.

Считаю, что диссертация Яворского Алексея Александровича на тему «Комплексное медико-социальное исследование проблемы пренатальных потерь в Республике Саха (Якутия)» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения им. Н.А. Семашко МПФ, ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), специальность: 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение

  
Голубева Алла Прокофьевна

Подпись доктора медицинских наук,  
профессора Голубевой Аллы Прокофьевны заверяю  
Ученый секретарь д.м.н., профессор



  
Воскресенская Ольга Николаевна

119991, Москва, ул. Трубецкая д.8 стр.2  
Тел.+7(499)2487288, эл. почта apgolub@mail.ru